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Gemeinde Hohenkirchen 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenkirchen 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 03.12.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:19 Uhr 

Ort, Raum: Ferienobjekt Wohlenhagen, Feldstraße 2, 23968 Hohenkirchen 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Jan van Leeuwen  
  
 
Mitglieder 
Christian Mevius ab 20:09 Uhr 
Alina Klüßendorf  
Michael Klingenberg ab 19:06 Uhr 
Florian Klüßendorf  
Steffen Kutz  
Nico Mars-Paul  
Christoph Nörenberg-Stender  
Bärbel Stockerl  
  
 
Verwaltung 
Grit Adam  
  
 
Protokollant/in 
Lina Schwarz  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Stefan Bernier entschuldigt 
Heiko Moritz entschuldigt 
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Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 

 

2. Einwohnerfragestunde   

 
 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 
 

4. Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung 
(17.10.2024)   

 

 

5. Bericht der Ausschüsse   

 
 

6. Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der 
Gemeinde   

 

 

7. Bekanntgabe von Entscheidungen des Bürgermeisters 
entsprechend der Hauptsatzung   

 

 

8. Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils   

 
 

8.1. Beschluss über die 1. Änderung des öffentlich-rechtlichen 
Vertrages zwischen dem Amt Klützer Winkel und der Gemeinde 
Hohenkirchen zur Überwachung des ruhenden Verkehrs sowie 
Kontrollen im Gemeindegebiet   

 

BV/05/24/064 

8.2. Beschluss über den Erlass der Satzung über die Erhebung von 
Gebühren zur Deckung der Verbandsbeiträge des Wasser- und 
Bodenverbandes "Wallensteingraben-Küste" und "Stepenitz-
Maurine" 
Vorlage anbei  

 

BV/05/24/065 

9. Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen   

 
 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
10. Billigung der Sitzungsniederschrift des nichtöffentlichen Teils 

der vorangegangenen Sitzung (17.10.2024)   

 

 

11. Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen   

 
 

11.1. Kommunikationsschwierigkeiten   

 
 

11.2. Straßenschäden   

 
 

 
Öffentlicher Teil 
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12. Bekanntmachung des Bürgermeisters der im nichtöffentlichen 
Teil gefassten Beschlüsse   

 

 

13. Schließen der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit fest. 
 
Es sind 7 von 11 Gemeindevertretern anwesend. 
 

 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
 
1. Einwohner der Gemeinde sind besorgt, da es in Beckerwitz zu einer 

Auseinandersetzung zwischen zwei Männern kam, bei der ein Mann tödliche 
Verletzungen erlitten hat.  
Der Einwohner fragt aus diesem Grund, ob die Gemeinde etwas tut, um diesen Fall 
aufzuarbeiten. Zudem möchte er wissen, ob es eine Arbeitsgruppe dazu gibt oder 
etwas dafür getan wird, um die Annäherung zu anderen Kulturen zu erleichtern.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass es derzeit keine Arbeitsgruppe gibt und die 
Notwendigkeit für weitere Maßnahmen derzeit nicht gegeben ist, da es sich bei dem 
Zwischenfall um ein zwischenmenschliches Problem gehandelt hat. Bislang wurden in 
der Gemeinde viele Asylbewerber untergebracht und es kam nie zu vergleichbaren 
Vorfällen.  
Der Bürgermeister unterstützt die Initiative des Bürgers und stellt einen Kontakt zum 
Sozialarbeiter her, um Asylbewerber künftig besser zu integrieren.  

 
Herr Klingenberg betritt den Raum. Es sind 8 von 11 Gemeindevertretern anwesend.  
 
2. Herr Klingenberg merkt an, dass die wöchentliche Sirenenprobe nicht von allen 

Einwohnern der Gemeinde gewünscht ist. Der Bürgermeister teilt mit, dass dies vom 
Landkreis vorgegeben ist und nicht individuell angepasst werden kann.  

 
 
 
 

 
 

3 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 

 
 
 

 
 

4 Billigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift der 
vorangegangenen Sitzung der Gemeindevertretung (17.10.2024)  

 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. Der öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift 
der vorangegangenen Sitzung ist somit gebilligt. 
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5 Bericht der Ausschüsse  

 
Frau Klüßendorf berichtet vom WTS am 13.11.2024. Thematisiert wurden die neuen 
Standorte für Sitzbänke/Tische/Müllbehältnisse in der Gemeinde sowie die Eröffnung des 
Wintergartens im Mehrgenerationsgarten.  
 
Bauausschuss und Finanzausschuss haben nicht stattgefunden. 
 

 
 
 

 
 

6 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der 
Gemeinde  

 
Der Bürgermeister berichtet über folgende wichtige Angelegenheiten: 
 

1. Pflanzaktion von Blumenzwiebeln: Die Aktion verlief sehr erfolgreich, es wurden in 
allen Ortsteilen (außer Neu Jassewitz) insgesamt 2.800 Zwiebeln gepflanzt. 
Insgesamt waren ca. 40 Helfer beteiligt.   

2. Eine Gruppe, die sich aus der Zukunftswerkstatt entwickelt hat plant einen Verein für 
die Zukunftswerkstatt zu gründen, die die Finanzierung von Aufgaben und Projekten 
zu vereinfachen. Über den Verein können unter anderem Spenden und Förderungen 
abgewickelt werden. 

3. Herr Steffen Konrad engagiert sich derzeit in Groß Walmstorf, um eine neue 
Dorfgemeinschaft zu gründen und mit Veranstaltungen zu entwickeln.  Dazu wird am 
07.12.2024 eine Veranstaltung am und im ehemaligen Feuerwehrhaus auf dem 
neuen Dorfplatz geben.  

4. Kurabgabe: Mit 200.000 Übernachtungen wurde das Ziel der Gemeinde bereits im 
ersten Jahr übertroffen.  
 

 
 
 

 
 

7 Bekanntgabe von Entscheidungen des Bürgermeisters 
entsprechend der Hauptsatzung  

 
Die Entscheidungen der Bürgermeisterin entsprechend der Hauptsatzung werden zur 
Kenntnis genommen. 
 

 
 
 

 
 

8 Beschlussvorlagen des öffentlichen Teils  
 
 
 
 

 
 

8.1 Beschluss über die 1. Änderung des öffentlich-rechtlichen 
Vertrages zwischen dem Amt Klützer Winkel und der Gemeinde 
Hohenkirchen zur Überwachung des ruhenden Verkehrs sowie 
Kontrollen im Gemeindegebiet 

BV/05/24/064 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Hohenkirchen beschließt, die 1. Änderung des öffentlich-
rechtlichen Vertrages zwischen dem Amt Klützer Winkel und der Gemeinde Hohenkirchen 
zur Überwachung des ruhenden Verkehrs vom 01. April 2022 zum nächstmöglichen 
Zeitpunkt. 
  
Änderungen des § 1 Abs. 2: 
In der Gemeinde sind ganzjährig 2 Verkehrsüberwacher*innen des Amtes mit einer 
wöchentlichen Arbeitszeit von 4 Stunden und 5 Stunden tätig. 
 
Alle weiteren Vertragsbestandteile bleiben unberührt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder: 11 
davon anwesend:   8 
Zustimmung:  8 
Ablehnung: 0 
Enthaltung: 0 
Befangenheit: 0 

 
 

 
 

8.2 Beschluss über den Erlass der Satzung über die Erhebung von 
Gebühren zur Deckung der Verbandsbeiträge des Wasser- und 
Bodenverbandes "Wallensteingraben-Küste" und "Stepenitz-
Maurine" 

BV/05/24/065 

 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Hohenkirchen beschließt den Erlass der Satzung 
über die Erhebung von Gebühren zur Deckung der Verbandsbeiträge des Wasser- und 
Bodenverbandes „Wallensteingraben-Küste zum 01.01.2025 in der vorliegenden Fassung. 
Auf die Umlage der Beiträge des Wasser- und Bodenverbandes „Stepenitz-Maurine“ wird 
verzichtet.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Anzahl der Mitglieder: 11 
davon anwesend:   8 
Zustimmung:  8 
Ablehnung: 0 
Enthaltung: 0 
Befangenheit: 0 

 
 

 
 

9 Anfragen der Gemeindevertreter und Mitteilungen  
 
1. Frau Stockerl weist auf eine Problematik in der Bushaltestelle in Manderow hin. Hier 

verunglücken regelmäßig Vögel, indem sie gegen die Scheiben fliegen. Der 
Bürgermeister teilt mit, dass das Problem bekannt ist und hierfür bereits Hecken 
rundum die Bushaltestelle gepflanzt wurden, die jedoch erst noch etwas wachsen 
müssen.  
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2. Frau Stockerl berichtet zudem über den Schachtdeckel in Wahrstorf, bei dem es 
häufig zu Zusammenstößen mit Fahrzeugen kommt. Auch hier teilt der BM mit, dass 
dieses Problem bereits bekannt ist und alle möglichen Optionen mit der 
Gemeindevertretung besprochen wurden. Auch nach einem erneuten Austausch der 
Gemeindevertreter kommen sie zu dem Entschluss, dass es keine geeignete Lösung 
gibt, um das Problem zu beseitigen.  

 
 
 

 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 

12 Bekanntmachung des Bürgermeisters der im nichtöffentlichen Teil 
gefassten Beschlüsse  

 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt. Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen 
Teil der Sitzung gefasst. 
 

 
 
 

 
 

13 Schließen der Sitzung  
 
Der Bürgermeister beendet um 20:19 Uhr die Sitzung. 
 

 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Jan van Leeuwen  Lina Schwarz 
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